Урок 4

Тема: Інструменти та пристосування для вишивання. 
Мета: Ознайомити з інструментами та пристосуванням для вишивання. Навчати вибирати матеріали для вишивання, закріплювати робочу нитку. Розвивати почуття національного патріотизму, повагу до традицій рідного народу. Виховувати почуття прекрасного, любов до народних традицій
Обладнання: зразки виробів, оформлених вишивкою; ілюстрації; таблиці "Правила безпечної праці", "Санітарно-гігієнічні вимоги під час виконання ручних робіт"; зразки матеріалів (ниток, тканин), інструментів, швів і вишитих виробів.
Інструменти і матеріали: тканина, нитки, голки, ножиці, п'яльці, наперсток.
Тип заняття: комбіноване.
Хід заняття

І. Організаційний момент
П. Актуалізація опорних знань та вмінь учнів 

Бесіда

1)  Які вироби прикрашають вишивкою?
2) Які ручні шви ви навчилися виконувати на уроках трудового навчання?
3)  Які інструменти та матеріали вам потрібні для вишивання?
4) Які ви знаєте правила користування інструментами під час вишивання та розміщення їх на робочому столі?
5) Які санітарно-гігієнічні умови необхідно створити під час вишивання?

III. Мотивація навчальної діяльності
Гра «Вибери правильну відповідь»

Учні об’єднуються у дві команди та відповідають на тести. Перемагає команда, яка швидше й без помилок виконає завдання.
Команда 1
1) Шов «уперед голку» виконується:
а) справа наліво;    

б) зліва направо;     

в) зверху вниз.
2) У шва «назад голку» лицьовий і виворітний боки виглядають: 

а) однаково; 

б) неоднаково.
3) Під час роботи світло має падати: 

а) справа; 

б) зліва; 

в) зверху. 

Команда  2
1) Шов «назад голку» виконується:
а) справа наліво;     

б) зліва направо;     

в) знизу вгору.
2) У шва «уперед голку» лицьовий і виворітний боки виглядають: 

а) однаково; 

б) неоднаково.
3) Ножиці слід передавати:

а) тримаючи за зімкнуті кільця;
б) тримаючи за зімкнуті леза;
в) будь-яким способом.
IV. Вивчення нового матеріалу
2. Інструменти і матеріали для вишивання. 
Розповідь учнів, які готувалися заздалегідь
Для вишивання необхідні такі інструменти й матеріали: голки, нитки, тканина, ножиці, наперсток. Використовують також п'яльці, ниткопротягувач. При підготовці до вишивання потрібні копіювальний папір, калька, олівець, сантиметрова стрічка, шпильки.
Голки. Для вишивання краще мати набір спеціальних вишивальних голок. Такі голки мають збільшене вушко, в яке легко затягувати нитку. Це дуже зручно, адже під час роботи доводиться часто змінювати нитку. До того ж затягнута в таке вушко нитка менше перетирається під час вишивання. У наборі є голки різної товщини. Підбирають голку відповідно до тканини і нитки. Чим тонша тканина, тим тонші мають бути нитка і голка. Занадто товста голка, проколюючи тканину, залишатиме на ній отвори. Якщо голка дуже тонка, нитка буде важко «йти» за голкою через тканину і часто рватиметься.

Тонкими голками вишивають на маркізеті, батисті, крепдешині і тонкому полотні; середніми за довжиною і товщиною — на льняних та бавовняних тканинах; товстими — на грубій тканині, зокрема на вовні.
Нитки. Для вишивання використовують найрізноманітніші нитки: бавовняні, льняні, шовкові, синтетичні, шерстяні, штапельні. Найчастіше 

вишивають нитками «муліне». Муліне краще зберігати в косах. Кожний моток розрізають в одному місці і сплітають пасма між собою. При такому зберіганні із коси можна витягувати будь-яку кількість ниток. Якщо ж після вишивання залишилася частина невикористаної нитки, то її намотують упоперек коси і пізніше використовують. Можна також кожен моток ниток намотати на вільну шпульку.

Кольорові нитки перед використанням потрібно перевірити на стійкість пофарбування. Для цього на клаптику світлої тканини роблять нитками у 7 – 8 стібків. Тканину перуть у гарячій воді з порошком і відпрасовують.

Якщо нитки линяють, навколо вишивки світла тканина ледь пофарбується. Якщо нитки дуже линяють, то вони залишають пофарбований слід навіть тоді, коли про​прасувати їх вологими між двома клаптиками білої тканини. Коли все ж таки до​ведеться скористатися саме цими нитками, то їх попередньо потрібно прокип'ятити з додаванням 9-відсоткового оцту (1 столова ложка на склянку води) протягом 5 хв., потім прополоснути.
Можна використати також: нитки з тканини, на якій вишивають. Оскільки по​здовжні нитки (основа) тканини міцніші, ніж поперечні (піткання), то для вишивання використовують саме нитки основи. Відрізок тканини завдовжки 0,5 м ріжуть на тонкі смужки (завширшки 5 – 6 см). У кожній смужці поступово витягують поперечні нитки, а поздовжні залишаються для роботи, їх спочатку зволожують, а потім або відпрасовують розтягуючи, або намотують вологими на скляну пляшку і після висихання знімають.

Тканина. Вишивку можна виконувати на будь-якій тканині, шкірі, замші та інших матеріалах. Найчастіше вишивають на тканині.
Вибирають тканину залежно від призначення виробу й техніки вишивання. Так, скатертини краще вишивати на льняному полотні. Для серветок можна використати, крім льняного полотна, бавовняні, шовкові тканини. Вишиті сорочки найчастіше шиють із тоненьких натуральних тканин, що добре пропускають повітря і приємні на дотик –  батист, маркізет та інші.
Для багатьох технік вишивання підходить лише така тканина, на якій зручно рахувати або висмикувати певну кількість ниток. Народні майстри найчастіше виши​вають на натуральних тканинах із полотняним переплетенням — на льняному чи бавовняному полотні, маркізеті, батисті. Текстильні підприємства виробляють навіть спеціальне полотно для вишивання, у якому поздовжні і поперечні нитки мають однакову товщину.
Якщо при вишиванні рахувати нитки дуже важко або й зовсім неможливо, то за​стосовують канву — спеціальну розріджену тканину для вишивання, її прикріплюють до тканини наметувальними стібками і вишивають, проколюючи голкою і канву, і тканину одночасно. Закінчивши вишивати, поперечні і поздовжні нитки канви обережно висмикують, а вишивка залишається на тканині. Коли працюють з канвою, стібки потрібно ледь затягувати, щоб після видалення ниток канви, вишивка щільно прилягала до тканини. За допомогою канви вишивають найчастіше хрестиком, косою і прямою гладдю.

П'яльці. Щоб тканина під час вишивання не стягувалася, а стібки рівномірно роз​міщувалися на тканині, інколи використовують дерев'яні або пластмасові п'яльці. Натягують тканину в п'яльці так. На менше кільце кладуть зверху тканину для вишивання, зверху накладають велике кільце і натискують на нього. Під час закріплення тканини в п'яльцях потрібно стежити, щоб тканина була натягнута туго і щоб не було перекосів, інакше узор, який вишивають, буде деформований.

Якщо потрібно вишивати на невеличкому клаптику тканини і його не можна за​кріпити у п'яльці, то до тканини пришивають смужки будь-якої іншої тканини. Після роботи ці смужки легко відпорюють.
         Наперсток. Щоб легко було проколювати тканину і не поранити при цьому голкою пальці під час вишивання, користуються наперстком. Наперстки бувають різних розмірів  –  з дном і без дна. Надівають наперсток на середній палець правої руки. Зручно працювати ним лише тоді, коли він щільно прилягає до пальця, але не стискає його. Тому наперсток добирають точно за розміром середнього пальця правої руки.

Ножиці. Для вишивальних робіт потрібно мати три пари ножиць. Великими ножицями розкроюють тканину для виробів, ножицями середніх розмірів — обрізують кінці ниток. Маленькі, з гострими кінцями, ножиці (краще, коли вони мають не прямі, а ледь зігнуті вгорі леза) використовують для вирізування.

Сантиметрова стрічка – це  стрічка із проклеєної тканини завдовжки 150 см із поділками через кожні 0,5 см. Сантиметровою стрічкою вимірюють довжину тканини, розміри деталей, обміряють фігуру людини.

Шпильки – металеві стержні з гострим кінцем з одного боку й головкою – з другого, їх використовують для сколювання деталей при розкроюванні, пошитті та проведенні примірки.
Кілочок – гострий металевий стержень з дерев'яною або пластмасовою ручкою. Його використовують для видалення ниток наметування та виправлення куточків деталей.
Крейда кравецька – загострений шматочок крейди, яким виконують обкрейдування викрійок на тканині.
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Інструменти і пристосування для ручних швейних робіт:
а - копіювальний папір; б  - лінійка; в - сантиметрова стрічка; г - калька; ґ - олівець;            д - нитковтягувач; е - нитки для вишивання; є - нитки для шиття; ж - вишивальні голки;     з - голки для шиття; и - гольник зі шпильками; і - полотно для вишивання; ї - п'яльці;         к - кілочок; л - крейда; м - наперстки; н - ножиці для розкроювання виробів із тканини;      о - ножиці для обрізування кінців ниток; п - ножиці малі для вирізання 
V. Практична робота
Вправи на формування прийомів виконання ручних швів
1. Інструктаж з БЖД

2. Самостійна робота учнів
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3.Поточний інструктаж

4. Заключний інструктаж
VI.   Закріплення нових знань та вмінь учнів

Бліц - опитування
1) Які інструменти використовуються під час вишивання.
2) Продемонструйте прийоми користування наперстком, п’яльцями. Для чого їх використовують?
3) Які тканини використовують для вишивання серветки (блузи, рушника)?
4) Розкажіть правила безпечної праці під час роботи з ножицями (шпильками).

VII. Підведення підсумків заняття
Заключне слово вчителя
Оцінювання результатів виконання практичної роботи
VIII. Домашнє завдання
Повторити способи закріплення нитки. Підготувати матеріали для вишивки.
