Урок 1
Тема: Правила безпечної праці під час виконання електромонтажних робіт. Перша допомога при ураженні електричним струмом. Джерела та споживачі електричної енергії. Альтернативні джерела електричної енергії.
Мета: ознайомити з правилами електробезпеки та безпечної праці на уроках «Технології електротехнічних робіт».Дати уявлення про електричну енергію, про пристрої обліку електричної енергії; сформувати вміння здійснювати облік та заповнювати квитанцію на оплату за витрачену електроенергію; виховувати працелюбність, зацікавленість під час виконання практичної роботи 

Обладнання, матеріали: побутові споживачі електричної енергії, наочні посібники.

Структура та хід уроку:

І.Організація класу.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Перегляд мультфільму «Повелители молний».

Всі Ви розумієте, що сучасне життя неможливе без електроенергії. Вона використовується як на виробництві так і в побуті. Про те, яким чином електроенергію отримують та що використовує її, ви дізнаєтесь на сьогоднішньому занятті.

ІІІ. Основна частина. Вивчення нового матеріалу.

1. Інструктаж з безпеки життєдіяльності.

Правила безпечної праці під час виконання електромонтажних робіт

Перед початком роботи:

1. Надіти спецодяг.

2. Правильно розкласти на робочому місці інструменти і матеріали.

3. Перевірити справність інструментів (ручки плоскогубців, кусачок, викруток повинні мати ізолююче покриття).

Під час роботи:

1. Монтувати електроарматуру або складати електричні схеми, а також виконувати в них перемикання можна лише за відсутності напруги.

2. Складати схему треба так, щоб проводи не перехрещувались і не були натягнуті.

3. Вмикати складену монтажну схему можна тільки після того, як її огляне вчитель.

4. Перевіряти наявність напруги можна лише з дозволу вчителя і за допомогою приладів або контрольної лампочки.

5. За виявлення пошкоджень електропроводки, обладнання, приладів одразу розімкнути схему і повідомити про це вчителя.

Після закінчення роботи:

1. Від'єднати схему від джерела електроенергії.

2. Покласти на призначене місце інструменти, електроарматуру та інші матеріали.

3. Прибрати робоче місце (під час прибирання користуватися щіткою для змітання).

4. Не виходити з майстерні без дозволу вчителя.

2. Джерела електричного струму
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Люди створили багато різних пристроїв, машин, які виробляють електричну енергію. Технічні пристрої, за допомогою яких ви-робляють електричну енергію, дістали назву джерела електричної енергії (електричного струму). Більшу частину електроенергії виробля-ють спеціальні машини електрогенератори. На електростанціях устано-влено генератори вели-ких розмірів. Їх приводить в рух сила води (на гідроелектростанціях), пари (на теплових і атомних електростанціях), вітру (на вітроелектростанціях) тощо. Невеликі генератори встановлюють на автомобілях, тракторах, мотоциклах.
Для живлення плеєрів, магнітофонів, радіоприймачів, інших приладів, використовують відомі тобі батарейки. Їх ще називають гальванічними елементами, тому що в них відбуваються хімічні перетворення.
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Гальванічний елемент має, наприклад, цинкову і мідну пластинки, які занурені в спеціальний розчин, або цинковий корпус і вугільний стержень, між якими містяться вугільний порошок і розчин. З’єднавши між собою кілька таких елементів, дістанемо батарею електричного струму. У батарейці від кишенькового ліхтарика з’єднано три елементи: вугільний стержень першого елемента з’єднаний з цинковим стаканчиком другого, а вугільний стержень другого – з цинковим стаканчиком третього. Від цинкового стаканчика першого елемента і вугільного стержня третього виведені жерстяні пластинки, які називають полюсами батарейки: довша цинкова пластина слугує негативним полюсом, який позначається знаком „мінус” (–), коротша пластинка є позитивним полюсом і позначається знаком „плюс” (+). У таких батареях хімічна енергія перетворюється в електричну.
Такі батареї використовують у кишенькових ліхтариках, транзисторних приймачах, магнітофонах тощо. Гальванічні батареї мають невеликий запас електроенергії і тому використовуються недовго.
Електричні прилади мотоциклів, моторолерів, автомобілів, інших машин працюють від акумуляторів, у яких накопичується електрична енергія, отримана від генератора.
Гальванічні елементи, що здатні накопичувати, а потім віддавати електроенергію, називають акумуляторами. Заряджати й розряджати акумулятори можна багато разів.
Прилади і машини, які працюють за рахунок використаної електричної енергії називають споживачами.

ІV. Узагальнення і систематизація знань.

V. Домашнє завдання.

Підготувати відомості про джерела живлення побутових електроприладів.

