Урок 6

Тема. Побутові освітлювальні та нагрівальні електроприлади. Паспортні дані електроприладів.
Мета: ознайомити учнів з особливостями будови, призначенням по​бутових нагрівальних та освітлювальних електричних приладів; навчати читати паспортні дані; Засвоїти прийоми роботи та правила безпеч​ного користування нагрівальними електроприладами; вихо​вувати економічне мислення, бережливе ставлення до енер​гетичних ресурсів; удосконалювати конструкторські здібності; ознайомити з професіями електротехнічного виробництва.
Основні поняття: відкритий, захищений, закритий нагрівальний елемент; тех​нічний паспорт, інструкція, автоматичний режим роботи, нерегульований режим роботи, рефлектор, електропаяльник.
Обладнання: підкладна дошка для виконання електромонтажних робіт, на​бір електромонтажного інструменту, демонстраційні стенди з демонтованими нагрівальними електроприладами, елект​ричний пробник, ізоляційна стрічка.
Міжпредметні зв'язки: фізика, природознавство.
Хід заняття
I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
II. АКТУАЛІЗАЦІЯ знань та мотивація навчальної діяльності учнів
Фронтальна бесіда.
1) Які побутові електроприлади вам відомі? Яке їх призначення?
2) Що спільного та в чому відмінність цих приладів?
3) Який вид енергії використовується в цих приладах для їх ро​боти?
III. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Класифікація побутових нагрівальних електроприладів за їх призначен​ням.
Розповідь учителя.
Для полегшення праці, створення комфортних умов для відпо​чинку людиною сконструйовано безліч електричних приладів. За призначенням їх поділяють на п’ять груп: для приготування їжі (плити, жаровні, каструлі, сковороди); для створення комфортних умов (радіатори, рефлектори, конвектори, каміни); для нагріван​ня рідини (чайники, самовари, кип’ятильники); для особистої гігіє​ни та прасування (праски, фени, бігуді); нагрівальні електроінстру​менти (паяльники, випалювачі, глянсувачі, вулканізатори та інші). Використовуючи додаткові джерела інформації та малюнок з підруч​ника, учитель інформує учнів про особливості будови кожного з цих приладів. Доцільно також звернути увагу на вже відому учням ін​формацію про те, що основною частиною цих приладів є нагрівальний елемент, виготовлений з ніхромового, фехралевого або нікелево​го дроту у вигляді спіралі.
Електроприлад, у якому тепло передається безпосередньо від його спіралі до предмета, що нагрівається, називається відкритим. Якщо спіраль покривається теплоізоляційними матеріалами, прилад нази​вається захищеним. При вміщенні нагрівальної спіралі в спеціаль​ний ізоляційний корпус нагрівальний елемент називається закритим. Далі вчитель повідомляє або в процесі обговорення з’ясовує, що кожен електроприлад має певне призначення, розрахований на певні умови використання, має певні електричні характеристики. Ці дані записуються в технічному паспорті, який у вйгляді таблич​ки кріпиться на корпусі приладу. На ній зазначається робоча напру​га, потужність, дата випуску, завод-виготовлювач тощо. До кожного побутового електроприладу додається інструкція-паспорт, де зазна- .чаються технічні характеристики, будова та принцип роботи, прави​ла безпечної експлуатації та інші дані.
2. Конструктивні особливості автоматичних електроприладів.
Фронтальна бесіда.
1) Чи можна управляти ступенем нагрівання робочої частини електроприладу?'
2) Які відомі вам побутові нагрівальні електроприлади мають пристрої, що регулюють ступінь нагрівання робочої частини?
3) Яка деталь електропраски призначена для регулювання тем​ператури її нагрівання?
4) Яка деталь електропраски призначена для зорового контролю ввімкнення та відключення приладу від джерела електрично​го струму?
Узагальнюючи відповіді учнів, повідомляю, що всі побу​тові прилади поділяються на дві групи: некеровані та керовані.
Розповідь учителя.
Промисловість випускає велику кількість різних за конструкцією та призначенням побутових електричних приладів. Особливістю їх конструкції є наявність спеціальних пристроїв, які вмикаються в електричне коло приладу для управління електричним струмом та роботою приладу.
Прилади, які обладнані таким пристроєм, називаються регу​льованими або автоматичними, а при їх відсутності — нерегульованими. До найпростіших приладів з нерегульованим принципом (режи​мом) роботи належить електрична плитка, електричний обігрівач, електричний паяльник та інші.
В електроплитці спіраль нагрівального елемента розміщена в па​зах кільцевих отворів основи і запресована ізоляційним матеріалом. Електричний шнур з’єднаний з металевими вивідними контактами, які захищені від з’єднання струмопровідних елементів з корпусом фарфоровими ізоляторами.
Подібний принцип роботи і електричного обігрівача. Нагріваль​ний елемент розміщений в теплоізоляційній основі. Для кращої та спрямованої тепловіддачі обігрівач обладнаний дзеркальним реф​лектором. Електричний обігрівач може бути обладнаний кількома нагрівальними елементами.
Більш складним нагрівальним приладом є електричний паяль​ник. Він призначений для розплавляння легкоплавких сумішей (припоїв) при спаюванні (з’єднанні) елементів металевих виробів. При нагріванні спіралі тепло передається до мідного стрижня (жа​ла), за допомогою яксіго розплавляється припой. Нагрівальний еле​мент (спіраль) закритий ізоляційним теплостійким матеріалом і ра​зом із жалом розміщується в металевому корпусі.
Основним елементом електричної праски є терморегулятор (рис. ЗО, с. 135) — пристрій, що автоматично вмикає або вимикає електричний струм, коли робочий нагрівальний елемент (підошва) нагрівається до певної температури.
Терморегулятор — це біметалева пластина із двох міцно з’єднаних між собою частин, виготовлених з різних металів.
Вона кріпиться на внутрішні поверхні нагрівального елемента (пі​дошви) електропраски. Внаслідок нагрівання пластини по-різному видовжуються і набувають дугоподібної форми. У терморегуляторі електропраски біметалева пластина 2 одним кінцем торкається підо​шви електропраски. У момент ввімкнення приладу в мережу елект​ричного струму контакти 7 і 8 замкнуті. Через певний час, коли спіраль нагріє металевий корпус підошви до певної температури, бі​металева пластина згинається і електричне коло автоматично розми​кається.
Нагрівання спіралі зупиняється. Через деякий час біметалева платсина охолоджується і випрямляється. Знову змикаються кон​такти 7 і 8 і процес «нагрівання» — «охолодження» автоматично повторюється.
Необхідна температура електропраски встановлюється регуля​тором, який з’єднаний з повідковим кільцем М. За його допомогою можна змінювати відстань між контактними пластинами 10, 11 та біметалевою пластиною 2. Чим більша буде така відстань, тим біль​ша температура нагрівання біметалевої пластини необхідна для її згинання (деформації) та розмикання контактів 10, 11.
На корпусі електропраски поблизу регулятора нанесена шкала з назвою тканини або інші умовні позначення, які відповідають пев​ній температурі прасування.
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Рис. ЗО. Схема терморегулятора електропраски: 1 — підошва елект​ропраски: 2 — біметалева пластина; 3 — керамічна основа; 4 — упор;
5 — регулювальний гвинт; 6 — керамічні ізолятори; 7 — пластина з ру​хомим контактом; 8 — пластина з нерухомим контактом; 9 — плас​тинчаста пружина; 10 — пружинний контакт; 11 — верхній контакт
3. Правила безпечної праці при користуванні побутовими нагрівальними
електроприладами.
Розповідь учителя.
Перед тим як вмикати електроприлад в мережу електричного струму, необхідно впевнитись у справності його струмопровідних елементів. Для цього потрібно перевірити стан ізоляційної оболон​ки електричного шнура, надійність кріплення деталей штепсельної вилки, вимикача, стан нагрівального елемента. Необхідно також з’ясувати, чи не торкаються оголені струмопровідні елементи корпу​су електроприладу.
Якщо за зовнішніми ознаками не виявлено неполадок або ушкод​жень, прилад можна вмикати в електромережу. Може трапитися так, що прилад не працює. Це означає, що неполадки виникли у закри​тих для огляду місцях приладу. Із ме^ою виявлення та усунення не​поладок прилад знеструмлюють, тобто вимикають з електромережі, далі — приступають до виявлення неполадок в елементах електрич​ного кола електроприладу. Виявляють їх за допомогою електричного пробника після виконання демонтажних робіт.
Далі за допомогою електропробника перевіряють справність кожного елемента,' надійність кріплення шнура до струмопровід- них елементів. Якщо виявилось, що несправний нагрівальний еле​мент, його замінюють новим. Закриті нагрівальні елементи ремон​ту не підлягають.
4. Технологія виявлення несправностей електроприладів та їх усунення.
Розповідь учителя.
В електронагрівальних приладах частіше за все виникають непо​ладки через перегоряння проводів нагрівальних елементів у місцях їх з’єднання з вивідними контактами. Для того щоб відремонтува​ти електроприлад, необхідно розібрати (демонтувати) його, знайти пошкодження та усунути їх. Перевірку справності струмопровідних елементів перевіряють за допомогою електричного пробника. Для цього його щупи почергово з’єднують до кожного струмопровідного елемента, починаючи зі штепсельної вилки.
Перевірка справності електронагрівальних приладів здійснюєть​ся в такій послідовності:
1) Контроль справності струмопровідних жил електричного шнура.
2) Контроль справності штепсельної вилки.
3) Перевірка справності контактної колодки та контактних ви​водів приладу.
4) Перевірка справності нагрівального елемента.
Така послідовність є загальною і обов’язковою, майже для всіх ви​падків виявлення несправностей в електричному колі. Перш ніж ви​явити несправність самого електротехнічного приладу, треба пере​вірити роботу тієї частини кола, за допомогою якої передається до нього електрична енергія від мережі.
Усі роботи необхідно виконувати уважно і ретельно при вимкну​тому з електромережі приладі.
Особливо ретельно необхідно з’єднувати струмопровідні жили проводів з контактами нагрівальних елементів. Слідкувати, щоб ого​лені частини проводів не з’єднувались між собою та з металевим кор​пусом приладу, оскільки це може призвести до короткого замикан​ня та пожежі.
Якщо під час роботи електроприладу відчувається запах диму або помітне іскріння струмопровідних елементів чи прилад не працює,його необхідно негайно вимкнути з електромережі та повідомити про це дорослих.
IV. ПРАКТИЧНА РОБОТА «РЕМОНТ ПОБУТОВИХ ОСВІТЛЮВАЛЬНИХ ТА НАГРІВАЛЬНИХ ЕЛЕКТРОПРИЛАДІВ»
Інструктаж до виконання практичної роботи.
Пропоную учням ознайомитися із планом виконання практичної роботи, розміщеним у підручнику.
Інструктаж з безпеки праці.
Повторення правил безпеки праці, які учні вивчили при виконан​ні попередньої практичної роботи на минулому уроці.
Виконання практичної роботи.
У ході виконання учнями практичної роботи обходжу ро​бочі місця, акцентую увагу на якість з’єднання струмопровідних еле​ментів, на недопустимості з’єднання проводів між собою оголеними струмопровідними елементами, естетичності з’єднання та якості ви​конання робіт в цілому.
Демонструю зразки виконаних учнями ремонтних робіт електроприладів, порівнюю якість їх виконання.
V. ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ
VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ



