Додаток 

до листа Міністерства 

освіти і науки України

від  26.06.  2015 р. №  1/9-305

Особливості вивчення базових дисциплін

у загальноосвітніх навчальних закладах

у 2015/2016 навчальному році

Особливості  вивчення  базових  навчальних  дисциплін  у  2015/2016  навчальному році пов’язані, першою чергою, зі змінами, внесеними до навчальних програм.

На  виконання  наказів  Міністерства  освіти  і  науки   України 

від  05.11.2014  №  1275  «Про  проведення  експертизи  та  громадського  обговорення типових  навчальних  планів  та  навчальних  програм  для  початкової  школи»  та від 06.02.2015 № 100 «Про розвантаження навчальних програм для учнів 5  –  9 класів загальноосвітніх  навчальних  закладів»  до  навчальних  програм  внесено  зміни, спрямовані  на  їх  розвантаження,  врахування  вікових  особливостей  розвитку  дитини, відповідність сучасному розвитку науки та технологій. 

Трудове навчання (технології). Креслення

Навчальні плани та програми

Типовими навчальними планами для загальноосвітніх навчальних закладів на вивчення трудового навчання у 2015-2016 навчальному році передбачено:

у 5 – 6 класах – 2 год. на тиждень;

у 7 класах – 1 год. на тиждень;

у 8 класах – 2 год. на тиждень;

у 9 класах – 1 год. на тиждень;

у 10 – 11 класах (незалежно від профілю) – 1 год. на тиждень;

у 10 – 11 класах технологічного профілю – 6 год. на тиждень.

Окрім  цього,  кількість  годин  на  вивчення  навчального  предмета«Трудове 

навчання» в усіх класах може збільшуватись за рахунок часу варіативної складової навчальних  планів,  передбаченої  на  навчальні  предмети,  факультативи, індивідуальні  заняття  та  консультації.  Також  за  рахунок  варіативної  складової можна впроваджувати курси за вибором технологічного спрямування.

У  2015/2016  навчальному  році  трудове  навчання  буде  вивчатися  за  такими навчальними програмами:

5 –  7 класи  –  «Навчальна програма з трудового навчання для загальноосвітніх навчальних закладів. 5 –  9 класи» (авт.: В. Сидоренко та інші), затверджена наказом МОН України від 29.05.2015 № 585;

8  –  9 класи  –  «Трудове навчання. 5  –  9 класи» (нова редакція) (за загальною редакцією В. Мадзігона);

10 – 11 класи - «Технології. 10-11 класи» (авт.: А. Терещук та інші).

Всі  зазначені  навчальні  програми  та  програми  з  креслення  розміщено  на офіційному  веб-сайті  МОН  України(http://old.mon.gov.ua/ua/oftenrequested/educational-programs/ ).

Змістове  наповнення  навчального  предмета  «Технічна  творчість»  (для 

спеціалізованих  шкіл  з  навчанням  українською  мовою  і  поглибленим  вивченням предметів технічного (інженерного) циклу) може здійснюватися за рахунок курсів за вибором відповідного спрямування.   
Особливості вивчення трудового навчання в 7 класі

Починаючи з 2015-2016 навчального року за новою програмою навчатимуться семикласники. Програма містить обов’язкову для вивчення складову та варіативну.

Обов’язкова  для  вивчення  складова  обирається  школою  із  запропонованих  блоків залежно від умов поділу на групи хлопців і дівчат, кадрового забезпечення та інтересів учнів.

Для 7 класу пропонуються такі блоки:

Блок 1.Технологія виготовлення виробів із деревини.

Блок 2.Технологія виготовлення виробів, в’язаних гачком.

Освоєння  варіативних  модулів  здійснюється  на  основі  проектно-технологічної  діяльності.  Варіативні  модулі  обираються  залежно  від  матеріально-технічного  та  кадрового  забезпечення  навчального  процесу,  бажання  учнів, регіональних  традицій.  Навчальною  програмою  передбачено  переліки  варіативних модулів, що можуть вивчатися учнями 5-6 класів та 7-9 класів. 

Із  зазначених  переліків  для  кожного  7  класу  належить  обрати  один 

варіативний  модуль,  на  освоєння  якого  відводиться  16  годин  навчального  часу. 

Освоєння варіативних модулів відбувається за окремо розробленими програмами до них.

Зміни, внесені до навчальної програми

Розвантаження  навчальної  програми  здійснювалось  з  позиції  того,  що  для сучасних школярів існує потреба в формуванні відповідного досвіду використання знань  й  умінь  для  розв’язання  практичних  завдань,  значимих  для  них  або наближених  до  життя.  З  цією  метою  з  програми  вилучено  термін  «процес». 

Натомість  основним  поняттям  для  змісту  навчальної  програми  залишається «технологія» як практична діяльність людини. 

Важливим також було усунення матеріалу, що дублюється в програмах інших 

предметів.  Так,  у  6-му  класі  (1-й  і  2-й  блоки)  усунено  часткове  дублювання біологічних  понять  про  продукти  харчування,  їх  склад.  Зміст  теми  спрощено  і розглядається  «Технологія  збереження  поживних  речовин  у  продуктах  харчування під час приготування їжі». 

Практичні роботи (вироби і проекти)

Результатом  діяльності  учнів  при  вивченні  кожного  блоку  обов’язкової  для вивчення  складової  програми  має  бути  виріб,  а  будь-якого  варіативного  модуля  –проект.

Вся  проектна  документація  (зображення  виробу,  розрахунок  матеріалів, 

послідовність  виготовлення  тощо)  учнями  5-7  класів  виконується  в  робочих зошитах. 

До переліку практичних робіт варто включати такі, що сприяють формуванню національно-патріотичних почуттів учнів.  Зокрема, це можуть бути предмети і речі, що у своєму змісті пов’язані з народною культурою українців, а саме: виготовлення декоративно-ужиткових  і  ремісничих   виробів,  що  були  характерними  для  побуту українців. 

Також  це  можуть  бути  вироби  військово-патріотичного  призначення 

(різноманітні  за  конструкцією  та  складністю  виготовлення  «пічки»,  «якорі»  для пошуку  розтяжок,  маскувальні  сітки,  сумки  для  аптечок,  рукавиці,  сувеніри  з патріотичною символікою тощо). 

Рекомендації до проведення занять

Сучасне  трудове  навчання  базується  на  практичній  діяльності  учнів.  Кожен урок повинен мати практичну спрямованість.

Зміст  практичних  робіт  визначається  вчителем  самостійно  залежно  від  теми уроку  та  виду  робіт,  що  виконуватимуться  під  час  уроку.                 

Засвоєння  теоретичного матеріалу  доцільно  проводити  під  час  практичних  робіт,  не  витрачаючи  на  це окремого навчального часу. Однак не виключається можливість проведення уроків засвоєння  нових  знань,  під  час  яких  учитель  може  розкрити  навчальний  матеріал усього модуля або його окремої частини. Такі уроки в навчальному процесі можуть бути поодинокими. 

Резерв  часу,  передбачений  програмою,  учитель  може  використати  на 

підсилення окремих складових навчальної програми на свій вибір.

Вчителі також можуть користуватися матеріалами, які висвітлюють питання 

організації  навчальної  діяльності  з  технологій,  розміщеними  на  сторінках 

періодичних видань та спеціалізованих сайтів:

1.  Газета «Трудове навчання» видавництва «Шкільний світ».

2.  Журнал «Трудова підготовка в рідній школі» видавництва 

«Педагогічна преса».

3.  Веб-сайт http://trudove.org.ua/.

4.   Веб-сайт http://trudpalcv.at.ua/. 

Профільне навчання

Методичні  рекомендації  щодо  вивчення  трудового  навчання  (технологія)  в 2012/2013  та  2013/2014  навчальних  роках  у  частині  старшої  школи  є  чинними  і  в 2015-2016 навчальному році. 

Змістове  наповнення  технологічного  профілю  може  складатися  з  декількох  курсів  за вибором «Професійні проби». Такі курси освоюються учнями послідовно. 

Програми таких курсів повинні мати відповідний гриф МОН України.

